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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 38
MINUTOS.)

Comparecencia de la Consejera de Asuntos
Sociales, Familia, Juventud y Deporte
para informar sobre el viaje oficial de
seguimiento de proyectos de cooperación
realizado a Malí.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Vidorreta Alfaro):
Buenas tardes, señorías. Vamos a dar comienzo a
la sesión de la Comisión de Asuntos Sociales,
Familia, Juventud y Deporte. Tengo que agradecer
la comparecencia de la Consejera de Asuntos
Sociales, señora García Malo, y de su Jefa de
Gabinete. Como no tenemos más que un punto en
el orden del día y es a petición propia, les voy a
leer el punto: Comparecencia de la Consejera de
Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte
para informar sobre el viaje oficial de seguimiento
de proyectos de cooperación realizado a Malí.
Señora Consejera, tiene usted la palabra.

SRA. CONSEJERA DE ASUNTOS SOCIA-
LES, FAMILIA, JUVENTUD Y DEPORTE (Sra.
García Malo): Muchas gracias, Presidenta. Bue-
nas tardes, señoras y señores Parlamentarios.
Como bien ha dicho la Presidenta, comparezco
ante esta Comisión a petición propia para infor-
mar del viaje oficial de seguimiento de proyectos
de cooperación realizado a Malí a finales de enero
de este año 2008, comparecencia que ha sido soli-
citada con un triple objetivo. Queremos compartir
con el resto de grupos políticos que conforman
este Parlamento la experiencia y conocimiento que
aporta una visita de estas características. También
queremos aprovechar este momento para contri-
buir a sensibilizar sobre la dura realidad de países
como este, de países como Malí, y también para
concienciar sobre la necesidad de seguir apostan-
do fuerte por apoyar proyectos de cooperación en

estos territorios. Y, por último, algo que también
me parece importante es transmitir la evaluación
sobre la aplicación de los fondos públicos que des-
tinamos a la ayuda al desarrollo en este país.

Mi intervención va a constar fundamentalmente
de tres partes. La primera de ellas se va a centrar
muy brevemente en el marco de la cooperación
navarra y en la fundamentación de las visitas a
países en desarrollo. En segundo lugar, voy a expli-
car también brevemente la relación de cooperación
que hemos venido desarrollando con Malí. Y, por
último, me centraré en los proyectos visitados y en
la evaluación que hemos realizado tras la visita.

Entrando ya en lo que es la primera parte de mi
intervención, diré una cosa que yo creo que ya me
han escuchado ustedes en otras ocasiones, pero
que creo que es importante remarcar. En el Gobier-
no de Navarra entendemos la cooperación al des-
arrollo como una actividad que implica una rela-
ción recíproca y equitativa entre los países
donantes y los países receptores. Entendemos que
los responsables de su propio desarrollo son los
países del tercer mundo y que la ayuda nunca
puede ser más que un elemento subsidiario, un ele-
mento complementario de los esfuerzos que ellos
mismos realizan. Por otra parte, ambas partes, los
países donantes y los países receptores, tienen la
obligación de que los fondos públicos sean utiliza-
dos de la mejor forma posible, y además deben
comprometerse a vigilar su correcta utilización.

Navarra, como sus señorías ya conocen, viene
realizando actuaciones de cooperación internacio-
nal desde el año 1992, tiene su propio programa
de cooperación internacional al desarrollo, que
básicamente consiste en la financiación de proyec-
tos promovidos por organizaciones no guberna-
mentales de desarrollo que están implantadas en
nuestra Comunidad. Desde su inicio y hasta 2007,
el Gobierno de Navarra ha destinado alrededor de
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160 millones de euros a este programa –estamos
hablando de 26.621.760.000 millones de pesetas–
y la cantidad que se ha presupuestado para este
año 2008 asciende a cerca de 23 millones de
euros, lo que supone una contribución por persona
de casi 38 euros. En términos comparativos, Nava-
rra es, con mucha diferencia, la Comunidad que
más aporta a ayuda oficial al desarrollo: en 2007
destinamos 32,85 euros por persona, seguida de
Castilla-La Mancha, que es la segunda, con 18,77
euros por persona. Otras Comunidades de renta
similar a la nuestra como pueden ser País Vasco y
Cataluña están aportando 18,36 euros y 10,32 por
persona respectivamente.

Estos datos no son más que el fiel reflejo de la
solidaridad y del sentimiento de Navarra y de sus
gentes, del deseo de muchas navarras y navarros,
de la mayoría de las navarras y de los navarros
que quieren contribuir al desarrollo de pueblos
que viven situaciones menos favorables.

Es verdad que destinamos importantes cantida-
des de dinero a financiar proyectos, pero también es
verdad que destinamos recursos y esfuerzos a super-
visar y controlar la ejecución de la financiación.

En este sentido, me van a permitir que recuerde
a sus señorías algunas leyes. La Ley Foral 5/2001,
de 9 de marzo, de Cooperación al Desarrollo,
establece que la Administración de la Comunidad
Foral establecerá los instrumentos de control y
evaluación que garanticen la legalidad y eficacia
en el uso de sus fondos públicos, sin perjuicio de
las competencias atribuidas legalmente a la
Cámara de Comptos. En esta misma línea se
manifiesta el artículo 38 de la Ley Foral 11/2005,
de 9 de noviembre, de Subvenciones.

Por otra parte, y ya no solo desde un óptica de
control de las subvenciones, sino desde la más
amplia de instaurar la cultura evaluativa en las
políticas y servicios públicos, la Ley Foral
21/2005, de 29 de diciembre, de Evaluación de las
Políticas Públicas y de la Calidad de los Servicios
Públicos, establece en su artículo 8 que la evalua-
ción de las políticas públicas tendrá por finalidad
comprobar el grado de aplicación, entre otros, de
los principios y criterios que se relacionan en el
artículo 4 de esta ley foral y de los métodos y téc-
nicas conexos; principios y criterios que hacen
referencia entre otros a la eficacia, a la eficiencia
y también a la transparencia.

Finalmente, y en consonancia con todo lo ante-
riormente expuesto, el Plan Director de la Coope-
ración Navarra establece en su capítulo 7 el siste-
ma de evaluación y seguimiento de todas las
intervenciones promovidas por la cooperación
sostenida con los fondos procedentes del Gobierno
de Navarra.

En este contexto, en el del control y seguimien-
to del dinero público aportado a proyectos de des-
arrollo, se enmarca la visita realizada por esta
Consejera a Malí en el pasado mes de enero, cuya
finalidad fue la de evaluar in situ, en el territorio,
los proyectos financiados por el Gobierno de
Navarra. Con esta evaluación perseguíamos un
triple objetivo. En primer lugar, queríamos hacer
un seguimiento y evaluación de los propios pro-
yectos, en virtud de los mismos criterios que en el
análisis técnico y económico en Navarra, pero
también es verdad que con la cercanía que da la
comprobación sobre el terreno y con la informa-
ción directa que dan los ejecutores de los proyec-
tos y también sus beneficiarios. ¿Qué es lo que
evaluamos en concreto durante nuestra visita?
Pues evaluamos la eficacia, comparando los obje-
tivos específicos señalados en el proyecto con los
resultados obtenidos, y apreciando las diferencias
entre lo que se realizó y lo que estaba previsto rea-
lizar; la eficiencia, evaluando los resultados obte-
nidos en relación a los medios técnicos, humanos y
económicos empleados; el impacto, apreciando los
efectos del proyecto sobre el medio, y este en el
sentido más amplio del término: técnico, económi-
co, social, político y ecológico; también la viabili-
dad de los proyectos, pues para nosotros es muy
importante valorar la capacidad que existe de
continuación de las acciones de manera autóno-
ma, es decir, evaluamos las posibilidades de
supervivencia cuando los apoyos exteriores se reti-
ren. Una extensión de este criterio es la reproduci-
bilidad, es decir, analizar si el proyecto puede ser
reproducido en otro lugar en buenas condiciones.
También valoramos la estrategia de intervención:
estuvimos muy pendientes de si ante los problemas
planteados en el proyecto se ha elegido la respues-
ta o el enfoque más apropiado; y también la parti-
cipación y satisfacción de los beneficiarios, reco-
giendo, en la medida de lo posible, la opinión real
de los beneficiarios.

Otro de los objetivos importantes que persegui-
mos con esta visita era el de apoyar la labor reali-
zada por las y los cooperantes navarros y también
por las organizaciones no gubernamentales de
desarrollo que trabajan en estos proyectos.

Por último, y como tercer objetivo, estrechar
lazos entre Navarra y las diferentes zonas en las
que se está interviniendo a través de las distintas
ONGD implantadas en Navarra. Queremos conocer
de primera mano sus necesidades, qué entienden
ellos por oportunidades de desarrollo, para tenerlas
muy presentes, muy en cuenta en el diseño y finan-
ciación de actuaciones que hagamos en un futuro.

Paso ahora a la segunda parte de mi interven-
ción, en la que hablaré también muy brevemente
sobre la relación de cooperación que hemos veni-
do manteniendo entre Navarra y Malí. Quiero
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indicar a sus señorías que Malí se encuentra entre
los países preferentes de nuestro I Plan Director
de la Cooperación Navarra, siendo los objetivos
estratégicos marcados para nuestra colaboración
los siguientes: ir incrementando progresivamente
la ayuda oficial al desarrollo de Navarra hacia
estos países, queremos orientar las actuaciones en
estos países hacia actuaciones que tengan un
mayor impacto. En este sentido, las estrategias de
actuación van a ser: establecer una discrimina-
ción positiva hacia estos países en los distintos
instrumentos que tenemos para cooperar, poten-
ciar la presencia de la cooperación Navarra en el
Programa VITA de la cooperación española, y
favorecer la identificación de socios locales apro-
piados de estos países. Este es un tema clave para
que funcionen los distintos proyectos.

Malí está considerado uno de los países más
pobres del mundo, en concreto, es el tercer país
más pobre del mundo. Tiene una distribución de
renta tremendamente desigual y además tiene una
muy fuerte dependencia de la ayuda exterior. El 65
por ciento de sus mil doscientos cuarenta kilóme-
tros cuadrados de superficie es desértico o semide-
sértico. Cerca del 10 por ciento de su población,
cifrada en el año 2006 en 11,4 millones de perso-
nas, es nómada, y el 80 por ciento de la mano de
obra se dedica a la agricultura y a la pesca flu-
vial. La actividad económica, limitada en su
mayor parte al área irrigada por el río Níger, se
concentra en procesos de transformación de mate-
rias agrícolas.

El Gobierno de Navarra inició la financiación
de proyectos de cooperación al desarrollo en este
país en el año 1993 mediante el apoyo al dispen-
sario de Togo, hasta el año 1998, año en el que se
inició la Escuela de Enfermería de Ségou, promo-
vido por las Religiosas de María Inmaculada, y
contando con la presencia de la cooperante Blan-
ca Beorlegui; escuela que en estos momentos con-
tinúa en funcionamiento.

En 1994 se apoyó otro de los proyectos históricos
de la presencia de Navarra en Malí, se trataba del
Centro Père Michel, escuela de formación profesio-
nal agropecuaria dirigida por los Salesianos. Este
centro contaba con la presencia del navarro Valerio
Zudaire. El apoyo se extendió hasta el año 1999.

También en 1994 se apoyó una pequeña inicia-
tiva de los Padres Blancos, con quienes también se
trabajó, ya en un centro de mayor envergadura, en
2001. Con otras dos congregaciones religiosas
también hubo apoyos puntuales, las Hermanas del
Ángel de la Guarda y las Hijas de María Auxilia-
dora. Y con estas últimas, mediante la intermedia-
ción de su propia ONGD, Voluntariado Internacio-
nal para el desarrollo, la Educación y la
Solidaridad-VIDES, recientemente se ha contribui-

do a la puesta en marcha de una casa de acogida
para menores.

Finalmente, la intervención más importante en
volumen de fondos es el apoyo a diversos proyec-
tos de suministro de agua potable, formación pro-
fesional agropecuaria y nutrición básica y seguri-
dad alimentaria, de la Fundación Acción contra el
Hambre, iniciada en el año 2001 y que continúa
hasta la actualidad. 

Como se puede observar, la actuación de la
cooperación navarra se ha centrado en los secto-
res de la salud, la educación, la seguridad alimen-
taria y el acceso al agua potable. Como verán, son
temas francamente básicos. El importe total ha
ascendido a 2.156.999 euros en todo el período, y
es destacable el importe que se destinó en el año
2007, con una aportación de 445.185 euros.

El viaje de seguimiento que les vamos a contar
se desarrolló entre el 25 de enero y el 3 de febrero
y la delegación navarra que visitó estos proyectos
estuvo compuesta por la Directora General de
Asuntos Sociales y Cooperación al Desarrollo, el
Director del Servicio de Cooperación Internacio-
nal al Desarrollo, la Jefa del Gabinete de esta
Consejera, un vocal del Consejo Navarro de Coo-
peración al Desarrollo y miembro de la ONGD
Fundación Acción contra el Hambre, que iba en
representación del resto de organizaciones no
gubernamentales de desarrollo de esta Comunidad
y, cómo no, por esta Consejera.

Voy a pasar a la tercera parte, y entiendo yo
que la más interesante, en la que les hablaré ya
más concretamente de los proyectos que hemos
visitado, así como de la evaluación que hemos rea-
lizado de los mismos.

Visitamos cuatro proyectos de cooperación
internacional al desarrollo financiados por el
Gobierno de Navarra y promovidos, como he
dicho antes, por organizaciones no gubernamenta-
les de desarrollo que están implantadas en nuestra
Comunidad Foral.

El primero de ellos es la casa de acogida para
niñas y jóvenes en Niamana, en la zona de Bama-
ko. Este proyecto lo promueve la asociación
VIDES, Voluntariado Internacional para el De-
sarrollo, la Educación y la Solidaridad. El socio
local de allá son las Hermanas Salesianas de Don
Bosco, y está subvencionado por el Gobierno de
Navarra con 149.366 euros. Tengo que decir que
este proyecto además fue premiado por nuestras
jóvenes y nuestros jóvenes navarros en la Gala
Joven Solidaria que se hizo. Se presentaron distin-
tos proyectos y nuestros jóvenes, como digo, se
decantaron por premiar este proyecto, con una
dotación de seis mil euros.

Niamana cuenta con una población de 1.323
habitantes que no disponen ni siquiera de agua
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corriente. Para abastecerse, las mujeres deben
recorrer kilómetros y kilómetros a pie para llenar
barriles de pozos o perforaciones que cubran las
necesidades domésticas y familiares. La electrici-
dad prácticamente no existe, sí que existe, pero tan
ínfimamente que prácticamente no existe, y tampo-
co hay red telefónica, por supuesto. La mayoría de
la población de Niamana vive de la agricultura,
sobre todo de cultivos de hortalizas como las ver-
duras y el arroz, así como del ganado bovino,
caprino y ovino a muy pequeña escala. La cobertu-
ra sanitaria es muy escasa, y las enfermedades que
fundamentalmente asolan la localidad son el palu-
dismo y las relacionadas con las malas condiciones
del agua. Si hablamos de educación, Niamana
carece de servicios en el ámbito de la educación.
Creo que esto es importante para entender la rele-
vancia de este proyecto, estamos hablando de una
cantidad de 149.000 euros, pero allá supone una
oportunidad magnífica para muchísimas personas.

Esta casa de acogida está destinada a niñas y
jóvenes de entre trece y veinte años, que son tre-
mendamente vulnerables desde el punto de vista
económico y que llegan a Niamana desde zonas
rurales para estudiar o aprender un oficio, o que
viven situaciones muy difíciles. Esta casa, que nos-
otros hemos contribuido a financiar, tiene como
finalidad promover la integración social de las
mujeres. Tiene una capacidad para 82 niñas y
están atendidas por cuatro personas. Este proyecto
se inserta en un programa de promoción de chicas
adolescentes y jóvenes, que les ayuda a convertir-
se en mujeres autónomas y sujetos activos del des-
arrollo económico y social de su comunidad. Algo
que yo no he puesto en la comparecencia, pero que
quiero comentarles, es que la responsable, Bernar-
da, nos decía de una manera un poco extraoficial
que muchas de estas niñas se quedan embarazadas
jovencísimas, por lo que ven truncado su desarro-
llo personal y profesional. Entonces, una manera
de poder ayudarlas a que sean autónomas y a que
no queden embarazadas rápidamente y no se
metan en esa rueda es trayéndolas a esta casa de
acogida. O sea, tiene mucho más valor social que
el propiamente educativo. Las actividades que se
realizan son formativas, socioculturales y deporti-
vas, de orientación y seguimiento, así como de for-
mación de educadores y familias.

El segundo de los proyectos que visitamos fue
el de la mejora de la seguridad alimentaria en la
región de Gao. Tras la primera estancia en Bama-
ko, nos trasladamos a la región de Gao –para ello
tuvimos que recorrer 1.200 kilómetros por la única
carretera que existe en Malí, de arriba abajo, y la
verdad es que fue una travesía bastante difícil y
complicada– que está situada en la zona noreste
del país, y allí visitamos dos proyectos centrados
en mejorar la seguridad alimentaria, reforzar la
calidad de la enseñanza técnica y profesional

agropecuaria, y también la participación –este nos
pareció sumamente interesante– de la sociedad
civil del valle del río Níger.

Gao pertenece a la franja ecoclimática del
Sahel, lo que se traduce en una escasez de recur-
sos hídricos y de vegetación y un riesgo estructu-
ral de sequía. La producción de cereal no cubre
las necesidades locales de alimentos básicos y la
región depende mucho del exterior.

Este proyecto está desarrollado por la ONGD
Fundación Acción Contra el Hambre, y cuenta con
una financiación del Gobierno de Navarra de
273.000 euros. La zona norte de Malí, esta zona
de Gao, es la que tiene un menor apoyo dentro del
país y si antes hablábamos de que no tenían
infraestructuras, aquí no merece la pena ni entrar
en detalles, no tienen ninguna infraestructura ni
ningún servicio básico. ¿En qué se traduce esto?
Pues en unos bajísimos niveles de formación gene-
ral y profesional de la población, la mayoría no ha
terminado ni siquiera su período de escolarización
primaria. Por lo tanto, las personas que trabajan
en el sector agropecuario tienen un bajísimo nivel
de competencias, lo que hace que la economía de
la zona esté tremendamente debilitada. La econo-
mía se basa fundamentalmente en la producción
de cereal, ganadería nómada y pesca fluvial.

Las personas a las que va dirigido este proyec-
to se dividen en dos grupos: uno, en la región de
Gao; y, otro, en la región de Kidal. Realmente, a
Kidal no nos desplazamos porque allí podía haber
tumultos y había cierto peligro con el tema de los
tuareg y, por lo tanto, nos aconsejaron que no fué-
ramos a visitarlo. Sí que visitamos en Gao un cen-
tro de formación profesional que recluta alumnado
con grado escolar y le otorga formación durante
cuatro años. Beneficia directamente a doscientos
treinta y cuatro alumnos y alumnas, y cuenta con
un equipo pedagógico y directivo de veinticinco
personas. También se benefician de las actividades
cincuenta productores, veinte de ellos mujeres,
pertenecientes a catorce grupos.

Los objetivos que persigue este proyecto espe-
cíficamente son mejorar la eficacia del funciona-
miento de las estructuras agropecuarias y mejorar
la disponibilidad y el acceso a alimentos de base
para las familias que componen las cooperativas.
Este proyecto contribuye a mejorar la igualdad de
género, con la participación de dos cooperativas
formadas exclusivamente por mujeres –este es uno
de los datos más esperanzadores que nos llevamos
de la visita a Malí, que había muchas mujeres que
formaban parte de este proyecto y eso significa un
futuro esperanzador-, así como a mejorar la for-
mación de las personas beneficiarias, lo que con-
tribuirá a que tomen conciencia de los riesgos de
la degradación medioambiental y a que adopten
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medidas para diversificar los cultivos, evitar el
agotamiento del suelo y la desertización.

El tercer proyecto fue muy interesante de ver
porque trataba de la participación de la sociedad
civil del valle del río Níger, y cuando ves a las
sociedades participar de forma tan masiva pues
resulta  muy gratificante. Está promovido también
por la Fundación Acción contra el Hambre, y
cuenta con una subvención del Gobierno de Nava-
rra cifrada en 180.000 euros.

La zona en la que se ubica el proyecto es el
medio rural del valle, con unas ciento catorce
localidades y una población de ciento cincuenta y
siete mil personas. La cobertura de puntos de
agua en el valle es del 10 por ciento, pero la utili-
zación de los pozos abiertos proporciona un agua
de malísima calidad, que provoca una alta preva-
lencia de enfermedades y malnutrición. Según la
estación, los municipios utilizan agua del río, que
está contaminada –toda el agua del río está conta-
minada– por falta de sistemas de saneamiento
básico, que en el medio rural cubre únicamente al
9 por ciento de la población.

Con este proyecto se pretende impulsar la par-
ticipación de la sociedad civil para mejorar las
condiciones de vida de las poblaciones del valle y
también mejorar de forma duradera su acceso al
agua saludable y al saneamiento. Las actividades
desarrollas para ello se centran en la formación
de organizaciones y de los cargos electos de las
comunidades para instruirles sobre organización y
gestión de proyectos.

Esta formación se centra fundamentalmente en
la rehabilitación de los pozos que ya existen, y que
en muchos casos están contaminados, y en el sane-
amiento de las disposiciones de superficie. Ade-
más, se constituirá y se pondrá en marcha una
federación local para la gestión duradera del
acceso al agua saludable. Al finalizar el progra-
ma, en el próximo año 2009, se pretende que vein-
te organizaciones de la sociedad civil y diez Ayun-
tamientos se impliquen en el fortalecimiento del
acceso al agua saludable, y que el 25 por ciento
de las poblaciones que no tenían acceso al agua lo
puedan tener. El proyecto va a beneficiar ni más ni
menos que a unas treinta y seis mil personas de los
colectivos más vulnerables.

En el marco de este proyecto también pudimos
visitar varios huertos familiares y el banco de cere-
ales –creo que lo pueden ver en la diapositiva;
para ellos es un triunfo impresionante poder tener
tres sacos de cereales en cuatro paredes–, coopera-
tiva organizada con el fin de gestionar la produc-
ción, comercialización y distribución del cereal.

El cuarto proyecto que visitamos, un proyecto
también francamente interesante, fue el de la
Escuela de Enfermería de primer ciclo, en Ségou,

en el centro de Malí. En la localidad de Ségou, la
delegación navarra visitó la Escuela de Enferme-
ría de primer ciclo, proyecto desarrollado por
Medicus Mundi Navarra, cuyo socio local es la
Congregación de Religiosas de María Inmaculada,
y que cuenta con financiación del Ejecutivo foral
de 326.020 euros.

Ségou está localizada en una región situada
geográficamente en el centro de Malí, dista 240
kilómetros de Bamako y sus recursos sanitarios y
educativos son insuficientes, son mejores que los
de Gao, pero muy insuficientes.

En esta escuela de enfermería estudian noventa
y cinco alumnas, formadas por dieciocho docen-
tes, la mayoría de ellos personas malienses, perso-
nas de allá, entre ellos, Blanca Beorlegui, que es
enfermera cooperante navarra. El objetivo princi-
pal del centro es formar al personal sanitario con
unos conocimientos, técnicas y actitudes que
correspondan con las necesidades y exigencias de
los servicios prestados a la población, tanto en el
ámbito rural como urbano. Además de los conoci-
mientos teóricos, el alumnado realiza prácticas
sanitarias, se desplaza a los centros sanitarios
urbanos y rurales de la región, y recibe formación
complementaria en informática.

Además de estos proyectos que visitamos, tam-
bién mantuvimos distintas reuniones con autorida-
des del país, con agentes locales, con la sociedad
civil y con cooperantes.

En Bamako tuvimos la oportunidad de partici-
par en la inauguración de la Embajada Española.
Coincidimos entonces con el Ministro Moratinos,
la embajadora y otras autoridades españolas, y
tuvimos la oportunidad de estar con todos los coo-
perantes españoles, algunos de ellos navarros,
como Jesús Martínez, de Padres Blancos.

También tuvimos el honor de participar en un
acto histórico, como es el de la firma del acta de
la I Comisión Mixta de Cooperación al Desarrollo
entre España y Malí. En este documento, suscrito
por el Ministro Moratinos y el ministro de Exterio-
res y Cooperación de Malí, Moctar Ouane, se
establecen las relaciones bilaterales y se concre-
tan los objetivos de actuación entre ambos países
de cara al futuro.

Además, durante la visita a la región de Gao, y
con el fin de conocer las necesidades de cada
área, nos entrevistamos con el Adjunto al Gober-
nador y con el Director de Saneamiento y Control
de la Contaminación, también con el Alcalde y
miembros del Ayuntamiento del poblado de Tabo-
ye, y con miembros de la cooperativa del banco de
cereales en Gargouma, y en la ciudad de Ségou
mantuvimos una reunión con el Director de Salud.

Estos son muy brevemente los proyectos que
visitamos, pero yo creo que tan importante como
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los proyectos es comentarles un poco qué evalua-
ción hemos realizado de los distintos proyectos
que allí visitamos. 

Si recuerdan, el primero, el del centro de aco-
gida de niñas en Niamana, después de visitar las
instalaciones y después de mantener también dis-
tintas entrevistas, tenemos que señalar que el cum-
plimiento de los objetivos y actividades realizadas
se ha producido conforme a lo que se había infor-
mado en los informes preceptivos técnicos y eco-
nómicos, por lo tanto, entendemos que, desde
luego, es una intervención eficaz.  

¿Qué destacamos de este proyecto? Pues que
esta intervención se enmarca en un proyecto de
más envergadura que el propio centro de acogida,
es decir, se trata de un amplio centro de Educación
Primaria y Secundaria que dará servicio a casi
mil personas, niños y niñas, jóvenes y adultos. Por
tanto, siendo la parte correspondiente al centro de
acogida para un número pequeño de chicas, for-
mar parte de un centro educativo supone un aho-
rro en infraestructuras, en gastos corrientes, de
manera que se comprueba la eficiencia de la sub-
vención otorgada. 

En cuanto a los aspectos económicos del pro-
yecto, se está a la espera de que la entidad benefi-
ciaria, VIDES, presente la justificación parcial del
proyecto de 2007. El de 2006 fue correctamente
presentado y verificado.

En términos de impacto en la zona, cabe seña-
lar que se encuentra en un entorno carente por
completo de servicios educativos, por lo que está
teniendo un inmediato incremento en todos los
indicadores educativos. En cuanto a la parte de
acogida de menores, por sus propias característi-
cas es de bajo impacto, pero queda compensado
por la incidencia global del centro.

La entidad ha incluido distintos aspectos que
pueden garantizar una mínima sostenibilidad, y
que nosotros hemos valorado de manera muy
importante, como es el propio respaldo de la con-
gregación religiosa, Hijas de María Auxiliadora-
Salesianas, la implicación de las personas benefi-
ciarias en el mantenimiento del centro, por
ejemplo, la chicas que se encuentran en el centro
de acogida se responsabilizan de la limpieza y
mantenimiento del centro, de hacer la comida,
solo se les suministran los alimentos. Además, se
han incluido en la construcción elementos cons-
tructivos de bajo mantenimiento y de eficiencia
energética, como cámaras dobles de ventilación.

Vinculado con lo anterior, se puede señalar que
la implicación de las autoridades locales, las elec-
tas y las tradicionales –están el alcalde y, por otra
parte, el jefe del pueblo, que es la autoridad
moral, que tiene allí a todo el mundo firme–, es
decir, que tanto el alcalde y su corporación como

las autoridades tradicionales están francamente
implicadas con este proyecto. Entonces, entende-
mos que de alguna manera esto asegura que hay
una apropiación del proyecto por la comunidad, y
lo pudimos comprobar en las reuniones manteni-
das con las autoridades, y lo que va a hacer esta
apropiación, desde luego, es garantizar una soste-
nibilidad mínima. Estas autoridades y las familias
difícilmente dejarán que el centro se cierre, ya que
lo consideran una cosa que es propia. Esto, por
tanto, revela una adecuada elección en la planifi-
cación del proyecto. 

Igualmente, se destaca la inclusión de los
modos tradicionales de hacer: el tipo de espacio
para la limpieza de vajillas, el tipo de cocinas, de
manera que no supongan rupturas ni en las cos-
tumbres ni en los utensilios que son propios del
país. Este es un elemento que destacaban muchísi-
mo. La propia directora del centro, Bernarda,
decía que era importante no acostumbrar a estas
chicas y a estas jóvenes a un sitio para ellas idíli-
co, con cocinas de gas, con lavadoras y con unas
herramientas que ellas no están en absoluto acos-
tumbradas a utilizar, porque lo que esto podría
hacer es que no quisieran nunca volver a su lugar
de origen, sino que se acomodaran a esto. Por lo
tanto, tenían una zona donde tenían habilitadas,
siempre mejor que lo que tienen en sus casas, unas
cocinas tradicionales, unos aseos tal y como ellas
los tienen, y de alguna manera esto hace que no
haya un cambio brusco y que se adapten mejor a
ambos sitios, porque tienen que convivir en su
casa y también tienen que estar en la escuela. Esto
es algo de lo que nos pareció más importante y
más interesante del proyecto. 

En cuanto a la satisfacción de la población
diana: menores acogidas, niños y niñas del centro,
jóvenes en general de la zona y familias, solo se
pudo verificar de una manera indirecta. Tuvimos,
como he dicho, una reunión con las autoridades
tradicionales, que representan el sentir de la
comunidad, y también vimos a algunas menores
acogidas que nos hicieron alguna actuación y tal,
pero esto fue todo lo que pudimos hacer para reco-
ger su sentir. En todo caso, diré que este proyecto
se encuentra en una fase inicial de comienzo de
las actividades, por lo tanto, no es este el momento
en que podamos hacer una mejor valoración del
sentir de los beneficiarios. 

Finalmente, y en cuanto a la acogida y organi-
zación de la visita, cabe resaltar la magnífica
atención dispensada por la responsable del centro,
Bernarda García, que se desplazó al aeropuerto a
recibir a la delegación navarra y se encargó de
efectuar perfectamente la visita en los términos
que se le indicó. Estos hechos revelan una gran
capacidad organizativa de la entidad, que nosotros
particularizamos en su responsable.
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En cuanto a la evaluación del segundo proyec-
to, el de la Fundación Acción contra el Hambre en
la región de Gao, diré que hacemos una valora-
ción global de los proyectos visitados financiados
en los años 2004, 2005 y 2007, puesto que forman
parte de una intervención global que esta funda-
ción, en colaboración con diferentes socios locales
y con fuentes financieras diversas, está realizando
en las Regiones de Gao y Kidal. Intervención glo-
bal centrada en la seguridad alimentaria y en el
acceso al agua potable y al saneamiento.

De las visitas que realizamos a las instalacio-
nes, al centro de formación agraria, a las instala-
ciones de Acción contra el Hambre, a los huertos
experimentales, al banco de cereales, a los pozos
de agua, y tras las diferentes entrevistas manteni-
das con los equipos de los socios locales, con
autoridades locales, con población beneficiaria,
con las organizaciones de base, etcétera, podemos
señalar que el cumplimiento de los objetivos y
actividades realizadas se están efectuando confor-
me a lo indicado en los informes preceptivos tanto
técnicos y económicos.

Pudimos verificar in situ la satisfacción de las
personas capacitadas, especialmente de pequeñas
cooperativas relacionadas con los bancos de  cere-
ales, o de los usuarios y usuarias de los pozos de
agua construidos o rehabilitados.

La parte de infraestructuras y bienes de equipo
adquiridos –Centro de Formación Profesional,
huertos experimentales, motos, equipamientos
informáticos– se adecua a lo informado por la
entidad.

La visita a una de las actividades de sensibili-
zación sobre el acceso al agua potable y su uso
–ellos llamaban a esta campaña caravana del
agua– fue una fuente de información valiosa sobre
la eficacia, el impacto en la población y la elec-
ción adecuada de la estrategia del proyecto, muy
extensiva, llegaba a mucha gente, y bajo una ópti-
ca comprensible por la mayoría de la población,
también por los niños y las niñas malienses.

En definitiva, se puede concluir que todas estas
intervenciones son eficaces y tienen un gran
impacto en la población. Por ejemplo, se señaló
que uno de los mejores indicadores de resultados
es la tasa de malnutrición tanto moderada como
severa, ya que desde que se está interviniendo,
ambas han descendido en las localidades donde se
están realizando intervenciones. Y, además, es
adecuada la estrategia elegida.

En términos de eficiencia, teniendo en cuenta
lo extensivo de las intervenciones, su población
beneficiaria directa supera las cuarenta mil perso-
nas, parece sobradamente eficiente.

Otro aspecto que se pudo comprobar es el de la
compleja organización interna de este conjunto de

intervenciones, con un sistema contable y logístico
adecuado a las necesidades del mismo: la diversi-
dad de proveedores, los flujos de tesorería, la
organización de recursos humanos, el control de
vehículos, etcétera. 

La sostenibilidad de las intervenciones está
garantizada por la propia naturaleza de las activi-
dades: formar y capacitar es invertir en capital
humano y permanece en el tiempo. El ejemplo más
claro estaba en la capacitación de los comités de
gestión de los pozos de agua rehabilitados, tanto en
aspectos de control económico como de manteni-
miento de las fuentes. Además, viendo la alta impli-
cación tanto de autoridades locales, electas o tra-
dicionales, como de organizaciones civiles
–comités comunitarios, gestión de los pozos o de
los bancos de cereales– y en general de la pobla-
ción, se pudo constatar que no es previsible que
haya problemas en el sostenimiento de lo realizado.

En definitiva, se constató que la intervención
de esta ONGD se basa en tres pilares: el técnico,
sostenido mediante cooperantes expatriados muy
cualificados como tuvimos la suerte y oportunidad
de poder comprobar en las diferentes entrevistas
que se mantuvieron con la responsable de la
Misión de Acción contra el Hambre en Malí, la
responsable económica, la responsable de Gao o
el responsable de los proyectos de agua y sanea-
miento para Malí y Níger; el participativo,
mediante una estrategia de implicación de la
población beneficiaria, directa o a través de sus
organizaciones comunitarias; y el refuerzo y gene-
ración de capacidades, mediante actividades de
asistencia técnica y de capacitación muy amplias.

Finalmente, y en cuanto a la acogida y organi-
zación de la visita, cabe destacar la correcta orga-
nización de la misma, según el plan previamente
pactado, aunque sería recomendable centrar las
reuniones no tanto en explicaciones sobre las
características de los proyectos sino más bien en
las actividades realizadas y los resultados obteni-
dos, para lo cual sería recomendable sintetizar y
presentar la información recogiendo lo realizado e
incluyendo indicadores de resultados y de proce-
sos. Así se lo transmitimos.

El tercer proyecto, el de la Escuela de Enfer-
mería de Ségou, de la visita a las instalaciones y
tras las diferentes entrevistas mantenidas, pode-
mos señalar que el cumplimiento de los objetivos y
actividades realizadas se ha producido conforme a
lo informado en los preceptivos informes técnicos
y económicos, es decir, es una intervención eficaz.

Se pudo comprobar mediante una exhaustiva
información presentada sobre los resultados aca-
démicos de las diversas escuelas de enfermería
existentes en el país, que, francamente, son muy
pocas y muchas de ellas privadas, que la Escuela
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de Enfermería de Ségou es la que mejores resulta-
dos ha obtenido en todo el país durante todos los
años de su existencia. Indicador: la tasa de apro-
bados y aprobadas del examen que tiene el Estado.
Esta información, además, pudimos corroborarla,
contrastarla con las autoridades locales con las
que la delegación de Navarra se entrevistó. Nos
dijeron exactamente que cuando sacan oposicio-
nes, cuando sacan pruebas la mayoría de las pla-
zas son cubiertas por las enfermeras que salen de
ese centro, y que son las que luego se trasladan a
las zonas rurales para atender las enfermedades
que les he comentado antes, actúan como auténti-
cos médicos. Y, como digo, la mayoría de las que
aprueban son las chicas que salen de esta escuela.

Por lo que respecta a la eficiencia y eficacia de
la subvención del Gobierno de Navarra, se hace
preciso destacar que esta va dirigida a financiar
los gastos de personal expatriado de Medicus
Mundi Navarra, y algunos pequeños gastos de fun-
cionamiento, como adquisición de libros especiali-
zados o pequeñas reformas, por lo que su eficacia
es obvia. Efectivamente, la enfermera cooperante
ejerce sus funciones docentes en la escuela, y, por
otra parte, se constata que con una mínima apor-
tación, los resultados de esta escuela son magnífi-
cos, por lo que queda clara la eficiencia de esta
subvención.

Además de ello, y en términos de impacto, cabe
resaltar, como les he comentado, que las alumnas
formadas están ocupando casi todos las plazas
existentes de los centros y dispensarios de salud
rural de la zona, y, teniendo en cuenta que son las
personas más cualificadas que ocupan estas pla-
zas, ello implica que se está mejorando progresi-
vamente la salud de distrito de toda el área rural
de la región de Ségou.

Otro de los elementos destacables es la calidad
de la formación recibida, especialmente por la
labor conjunta de la directora de la escuela y de la
enfermera navarra, que se comprobó en elementos
como la elaboración de materiales didácticos, casi
únicos en Malí, o la organización interna de la
escuela. Estos materiales didácticos que se elabo-
ran en esta escuela por estas personas, por la
directora y por las docentes, luego son copiados, y
ellas están encantadas de que sea así, por el resto
de escuelas.

La entidad ha incluido diversos aspectos que
pueden garantizar una buena sostenibilidad, como
es el propio respaldo de la congregación religiosa,
Religiosas de María Inmaculada, la implicación
de las autoridades locales, en especial de la Direc-
ción Regional de Salud y la Dirección de la Ense-
ñanza Católica, e incluso de las estudiantes en el
mantenimiento del centro.

En cuanto a la satisfacción de las estudiantes,
se pudo verificar en las propias aulas y en los
resultados obtenidos tanto académicos como de
empleo que ya hemos comentado.

Finalmente, y en cuanto a la acogida y organi-
zación de la visita, cabe resaltar la extraordinaria
atención dispensada por las responsables de la
Escuela y en especial por la cooperante navarra,
Blanca Beorlegui, que acogió a toda la delegación
en su casa durante los dos días de visita al centro.
Estos hechos revelan una gran capacidad organi-
zativa y de ejemplificar lo que significa poner en
el centro del desarrollo humano a las personas.

Me van a permitir que para terminar haga una
serie de reconocimientos y agradecimientos. Quie-
ro aprovechar los últimos minutos para reconocer
la labor tan profesional y necesaria que están lle-
vando a cabo las personas cooperantes en los paí-
ses más desfavorecidos, y de manera muy especial
las cooperantes y los cooperantes navarros, en
este caso en Malí. En particular, quiero mostrar mi
agradecimiento y mi reconocimiento más sincero,
como digo, a los cooperantes y a las cooperantes
navarras, y me viene a la cabeza en todo momento
la enfermera Blanca Beorlegui, quien ha hecho de
la cooperación y de la labor humanitaria su forma
de vida.

Una visita, señorías, sin lugar a dudas, de gran
interés, donde se pisa suelo, se constata la necesi-
dad de ayuda que podemos aportar desde socieda-
des como la nuestra, y, al mismo tiempo, una expe-
riencia de gran dureza tanto a nivel físico, como
psicológico y emocional que ha supuesto, y creo
que hablo en nombre de todos los componentes de
la delegación navarra, una concienciación aún
mayor si cabe sobre la importancia de la coopera-
ción al desarrollo. Espero que esta media hora
haya servido para acercarles un poquito a la reali-
dad de Malí, que yo creo que es un acercamiento
necesario. Cuando estábamos allí creíamos que si
toda la sociedad navarra viera lo que allí está
pasando nuestro espíritu solidario, que ya es
mucho, sería, si cabe, todavía mayor. Por lo tanto,
nos pareció oportuno hacer llegar, cómo no, a los
distintos grupos políticos del Parlamento esta
experiencia y compartirla de alguna manera con
todos ustedes. Nada más por mi parte. Muchas
gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Vidorreta Alfaro):
Muchas gracias, señora Consejera. Tiene la pala-
bra la portavoz de Unión del Pueblo Navarro, la
señora Mateo.

SRA. MATEO PÉREZ: Muchas gracias, señora
Presidenta. Agradezco la iniciativa llevada a cabo
por la Consejera Maribel García Malo para com-
parecer hoy y contarnos su viaje oficial de segui-
miento de los proyectos de cooperación de Malí.
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La verdad es que a este grupo no le cabe nin-
guna duda de que el viaje ha tenido que ser duro,
como usted ha dicho, emocional y psicológicamen-
te, pero también entendemos que ha tenido que ser
muy enriquecedor. Han podido ver in situ, aparte
de lo que nos ha contado, la labor que se está rea-
lizando con el dinero del contribuyente, con las
arcas forales.

Ha hablado siempre de eficacia y eficiencia,
pero yo también quisiera destacar que las inver-
siones que se están realizando desde su departa-
mento se están haciendo desde una perspectiva de
respeto y de reconocimiento de las otras personas,
lo que hace es incentivar, hacerlos sujetos activos
de su propio desarrollo personal y de su propio
entorno.

Creo que hemos contribuido a mejorar la cali-
dad de vida de estas personas, a aliviar y corregir
esas situaciones de pobreza, hemos propiciado un
poco el desarrollo humano y solidario y, como nos
ha dicho la Consejera, les hemos dotado de esos
recursos básicos que a veces no son reconocidos
aquí: saneamiento, educación... Bueno, hemos
puesto nuestro granito de arena.

Tengo que decirle que nos congratulamos espe-
cialmente de que Navarra sea la Comunidad que
más aporta en ayuda oficial al desarrollo y, cómo
no, nos sumamos también al reconocimiento de la
labor ejercida por los profesionales, por las perso-
nas cooperantes, en la labor humanitaria que
están haciendo. Muchísimas gracias y me parece
que el viaje nos está dando un poco de envidia.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Vidorreta Alfaro):
Muchas gracias, señora Mateo. Tiene la palabra
el señor Eceolaza.

SR. ECEOLAZA LATORRE: Muchas gracias,
señora Presidenta. En primer lugar, creo que hay
que ser honestos a nivel político y reconocer la
transparencia y la rapidez con que la Consejera
nos ha explicado este viaje, creo que en eso hay
que tener una actitud sincera.

Los diferentes grupos de este Parlamento fir-
mamos el Pacto Local contra la Pobreza. Creo que
está claro que la persistencia de la pobreza y la
desigualdad en el mundo de hoy no se puede justi-
ficar, la brecha, y no lo digo yo, lo dicen el PNUD
y todas las ONG que están trabajando en el asun-
to, entre el Primer Mundo y el Tercer Mundo se
está abriendo, y hoy en día más de mil trescientos
millones de personas padecen hambre y viven en
la miseria. Por lo tanto, desde Nafarroa Bai volve-
mos a suscribir el empeño común que supone
alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio y
la necesidad de reforzar la voluntad política para
lograr una actuación más coherente a favor del
desarrollo humano y, desde luego, sostenible en el

mundo. Como decía, informes publicados por el
PNUD muestran con claridad que los Objetivos de
Desarrollo del Milenio corren serio peligro de no
ser cumplidos en la gran mayoría de los países del
mundo si continúan las actuales tendencias. Me
refiero a este informe porque específicamente
habla del África Subsahariana, y dice que las
cifras no solo no mejoran al ritmo necesario, sino
que además se han producido notables retrocesos,
especialmente en el África Subsahariana, donde el
número de personas bajo el umbral de la pobreza
ha seguido aumentando en los últimos años.

Desde Nafarroa Bai queremos establecer una
serie de criterios, reconociendo indudablemente la
importancia que tiene la ayuda que una Comuni-
dad como la navarra está aportando, reconocien-
do además, insisto, la transparencia y la rapidez
con que la Consejera ha comentado el viaje. Creo
que es necesario establecer varios criterios. En
primer lugar, un criterio de austeridad a la hora
de plantear el viaje, es decir, que nosotros creemos
que hay que tener cierta prevención como cargo
político, como cargo público a la hora de realizar
viajes, no digo este, sino viajes en general, sobre
todo valorando la eficiencia de ese viaje, qué es lo
que vamos a sacar, el rendimiento que supone ese
gasto. Por lo tanto, creemos que tiene que haber
cierta prevención y que eso no se convierta en
algo sistemático, y lo digo porque nos consta que
algunos Ayuntamientos casi gastan tanto en viajes
como en solidaridad directa. Sé que en el Gobier-
no de Navarra no va a ocurrir eso, pero lo digo
porque ha ocurrido en algunos Ayuntamientos, que
gastan tanto en viajes como en solidaridad directa,
y esa, desde luego, es una tendencia que Nafarroa
Bai nunca va a admitir o nunca va a apoyar.

Por otro lado, creemos que tan importante es
la solidaridad allí como la concienciación aquí, es
decir, creemos que es importante realizar un tra-
bajo de sensibilización entre la población navarra,
y más si cabe en situaciones como las que acaba
usted de describir, que son situaciones realmente
malas, realmente extremas y realmente de miseria,
efectivamente, para que la ciudadanía entienda
por qué miles de personas cogen una patera y vie-
nen a un país como España y para que, desde
luego, nunca más se le ocurra a nadie plantear un
contrato de integración que, desde luego, resulta
indignante si se ven las condiciones de vida en las
que viven.

Creemos necesario, como se ha descrito aquí,
combatir, ayudar a superar esas necesidades bási-
cas y más si cabe con esa perspectiva de género, y
queremos subrayar ese elemento positivo. Cree-
mos que es un viaje interesante por eso mismo,
porque se subraya la perspectiva de género, por-
que lamentablemente son las mujeres las que más
sufren la pobreza, por lo tanto, nos parece intere-
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sante actuar en ese terreno. Creemos que Navarra
tiene que seguir con esa tensión solidaria para
seguir aportando ayuda al desarrollo y tenemos
que hacer un esfuerzo por llegar al 0,7 por ciento
del PIB, del producto interior bruto de Navarra.

Como ha dicho usted, tenemos que mejorar la
supervisión y la fiscalización de las ayudas en
cooperación al desarrollo, y además creo que este
tema vale como ejemplo parlamentario porque
todos los grupos hemos suscrito un acuerdo que,
desde luego, destaca la importancia de la coope-
ración al desarrollo.

Para terminar, diré que desde Nafarroa Bai,
nosotros y nosotras queremos destacar y recono-
cer la labor de los voluntarios, de esos voluntarios
y voluntarias que con gran sensibilidad y con gran
ejercicio solidario hacen un poquito más dignas si
cabe esas vidas y esas condiciones extremas de
vida. Creemos que tenemos que hacer solidaridad
y no caridad, tenemos que hacer solidaridad de
igual a igual, sin paternalismos y tenemos que
seguir, desde luego, mejorando en esa cooperación
al desarrollo, reconociendo que lo que se hace es
razonable y está bien.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Vidorreta Alfaro):
Muchas gracias, señor Eceolaza. Tiene la palabra
el portavoz del grupo parlamentario socialista, el
señor Monzón. 

SR. MONZÓN ROMÉ: Gracias, señora Presi-
denta. Buenas tardes. Agradezco, cómo no, la pre-
sencia a petición propia de la Consejera de Asun-
tos Sociales, que además ella deseó, y nuestro
grupo no entendió muy bien por qué no se pudo
producir, que fuera compartida con dos Comisio-
nes: con esta, como titular y referente de su acción
política y departamental, pero también y en para-
lelo con la Comisión de Convivencia y Solidari-
dad. Ella lo solicitó, a nosotros como grupo nos
parecía bien, pero no fue posible y no sabemos por
qué ni viene al caso en este momento.

Le agradecemos la comparecencia, como
decía, por cuanto supone una puesta negro sobre
blanco con transparencia y rapidez de lo que ha
supuesto este viaje en cuanto al seguimiento de los
cuatro proyectos que, según tengo entendido, por
la exposición que nos ha hecho, están desarrollán-
dose en este momento en la República de Malí. A
nuestro grupo le hubiera gustado que la delega-
ción hubiese sido de otro tenor, no tanto por ir
desde este Parlamento, sino algún técnico del
departamento, porque quiero resaltar que la com-
posición de la delegación eran cuatro personas de
relevancia, vamos a decirlo así, por su nivel de
designación política y una persona que representa
a uno de los entes que están trabajando en dos de
los proyectos, que es la Fundación Acción contra
el Hambre. Es decir, no había un técnico del ámbi-

to de la inspección, del ámbito de la evaluación,
que hubiese podido ser mejor fedatario, por así
decirlo, en cuanto a la eficacia y eficiencia de los
proyectos. Reconocemos que a la delegación le
vino bien por cuanto se sensibilizó con los proble-
mas que hay en el mundo, pues no es lo mismo
verlo en televisión, aunque lo pongan los teledia-
rios a la hora de comer, que vivirlo allí in situ, evi-
dentemente, es algo que motiva más, que ilusiona
más y que refuerza más el trabajo que se debe
hacer, pero nos hubiera gustado, como decía, que
hubiera viajado algún técnico, y en futuros viajes,
si se producen, nos gustaría que tuvieran en cuen-
ta que puedan asistir a esos viajes personas que
luego tienen que evaluar esos proyectos, tienen
que informar sobre ellos y tienen que decir si de
alguna forma están bien desarrollados o no.

De su intervención podemos decir que se siente
orgullosa de los presupuestos de Navarra para el
año 2008, por cuanto con el esfuerzo de dos gru-
pos parlamentarios, es decir, de UPN y del Partido
Socialista, lo que es cooperación al desarrollo ha
subido a veintitrés millones de euros, lo que supo-
ne un incremento de casi un 20 por ciento sobre el
año 2007. Con lo cual para nuestro grupo es una
satisfacción también que se diga públicamente que
entre otras cosas apoyar el presupuesto de este
año da respuesta, aunque no suficiente, a necesi-
dades de personas con unas situaciones de dificul-
tad extremas.

Los proyectos que usted nos ha relatado, los he
sumado rápidamente, creo que no llegan a un
millón de euros, 928.386 euros, en una ejecución
plurianual, con lo cual si la importancia de la sen-
sibilización es valorable la importancia económi-
ca no lo es. Ya se nos ha dicho que allí 928.000
euros es mucho dinero, claro, 1 euro son 655 fran-
cos, que es la moneda de aquel país, con lo cual
podemos hacernos una idea de qué nivel económi-
co y qué renta per cápita tienen allí.

Por nuestra parte, aparte de la educación, con-
sideramos que uno de los problemas importantes,
básico, es el del agua potable, y deducido de él las
aguas residuales porque contaminan los pozos,
evidentemente, y porque además no tener agua
potable cerca supone que generalmente la mujer
se tenga que desplazar a coger agua y automática-
mente deja de participar en proyectos o programas
educativos, de trabajo, etcétera. Con lo cual la
mujer, como se ha dicho anteriormente, es la que
está soportando en gran medida esta penuria en
un mundo tan dificultoso y de pobreza.

También he escuchado a personas que me han
precedido en el uso de la palabra que en este Par-
lamento se ha firmado el Pacto Local contra la
Pobreza. Todos los grupos lo firmamos, el nuestro
también, pero no nos hemos conformado con ello,
hemos apoyado los presupuestos para que tenga
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soporte económico, porque firmar un pacto contra
la pobreza y no dar recursos presupuestarios para
que eso se lleve a cabo es, como he dicho en algu-
na otra tribuna, como un jardín sin flores.

Compartimos el objetivo de que hay que invertir
en capital humano en origen, evidentemente, hay
que ayudar a estas personas en su formación, en su
adiestramiento, en su autovalimiento, en sus recur-
sos mínimos básicos para que salgan adelante.

Y para terminar, diré que nuestro objetivo tam-
bién es, y es compartido, incrementar los fondos
de cooperación al desarrollo progresivamente,
hasta alcanzar el 0,7 por ciento del PIB. También
aprovecho su comparecencia para recordarle que
una de nuestras enmiendas era para hacer un plan
o un estudio para crear la Agencia Navarra de
Cooperación al Desarrollo, que esperemos que
fructifique y que sirva como un elemento más de
aglutinación e impulso de este tipo de políticas y
de este tipo de proyectos en el mundo. Nada más y
muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Vidorreta Alfaro):
Muchas gracias, señor Monzón. Señora Conseje-

ra, si usted quiere contestarles a los portavoces
tiene la palabra.

SRA. CONSEJERA DE ASUNTOS SOCIA-
LES, FAMILIA, JUVENTUD Y DEPORTE (Sra.
García Malo): Sí, muy brevemente. Simplemente,
quiero dar las gracias a los grupos parlamentarios
y a sus portavoces, primero, por la atención que
han prestado y también por las interesantes refle-
xiones que han hecho acerca de un tema tan apa-
sionante como es este de la cooperación. Creo que
se han escuchado cosas interesantes por parte de
todos los grupos, y, desde luego, compartimos
muchas de ellas, y me comprometo a tomar buena
nota, a reflexionar, a analizarlas en profundidad y
aquellas cosas que podamos incorporar en nuestra
actividad del día a día, desde luego, las incorpora-
remos. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Vidorreta Alfaro):
Muchas gracias, señora Consejera. Señores Parla-
mentarios, una vez finalizada la Comisión, se
levanta la sesión. Gracias.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 33
MINUTOS.)
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